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Phần 1
KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI NĂM 2021
I. Thuận lợi, khó khăn 
1. Thuận lợi 
- Địa điểm làm việc của Văn phòng Hội đã ổn định, khang trang; cơ sở vật chất, trang thiết bị khá tốt. Lãnh đạo, Thường trực và Văn phòng Hội được kiện toàn, là một tập thể đoàn kết, nhiệt tình, trách nhiệm với công tác của Hội. 
- Nhiều Hội thành viên cấp tỉnh, cấp huyện đã tổ chức thành công Đại hội, kiện toàn tổ chức. Đa số lãnh đạo các Hội thành viên, tổ chức trực thuộc Hội luôn nỗ lực, vượt khó khăn để triển khai các hoạt động của Hội.
- Điều lệ Hội sửa đổi, bổ sung được Bộ Nội vụ phê duyệt; các quy định, quy chế của Hội được ban hành đồng bộ đã giúp cho hoạt động của Hội đi vào nề nếp, đúng Điều lệ và quy định pháp luật.
- Lãnh đạo và 1 số đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quan tâm, giúp đỡ, hỗ trợ hoạt động của Hội. Có 11 hội viên cấp tỉnh là hội đặc thù, được địa phương bố trí chỗ làm việc, 1 số hội viên chuyên trách được hỗ trợ lương từ ngân sách.
	2. Khó khăn
	- Năm 2021 dịch bệnh covid- 19 diễn biến rất phức tạp, ảnh hưởng nghiêm trọng đến việc tổ chức triển khai kế hoạch hoạt động của Hội, các hội thành viên trên cả nước.
	- Đa số các hội thành viên, đơn vị trực thuộc Hội gặp khó khăn về kinh phí, một số đơn vị hầu như không có nguồn kinh phí để hoạt động. Việc đóng hội phí rất hạn chế, nguồn kinh phí hoạt động của Hội rất hạn hẹp. 
	- Một số Hội cấp tỉnh, huyện có việc sát nhập, tổ chức lại nên có ảnh hưởng đến hoạt động…
II. Tóm tắt kết quả hoạt động của Hội năm 2021
1. Về xây dựng và phát triển tổ chức Hội
- Sau khi được Đại hội khóa VII thông qua, Thường trực Hội tiếp thu ý kiến của Bộ Nông nghiệp và PTNT, Bộ Nội vụ về dự thảo Điều lệ ( sửa đổi, bổ sung). Ngày 08/2/2021, Bộ Nội vụ đã ký Quyết định số 113/QĐ-BNV phê duyệt Điều lệ (bổ sung, sửa đổi) của Hội Làm vườn Việt Nam.
- Tiến hành kiện toàn Thường trực Hội, Văn phòng Hội, Ban dự án, thành lập mới Ban HTQT, phân công lãnh đạo Chi nhánh phía Nam theo Điều lệ Hội. Hội đã phân công nhiệm vụ cho từng thành viên Ban chấp hành, Ban Kiểm tra  của Hội. Đến nay đã có 2/9 đơn vị trực thuộc Hội được phê duyệt Quy chế hoạt động phù hợp với Điều lệ Hội. 
- Tổ chức thành công Hội nghị Ban Thường vụ và Hội nghị BCH Hội ngày 23/4/2021 bằng hình thực trực tiếp và trực tuyến. Hội nghị đã thông qua 4 Quy chế hoạt động của BCH, Quy chế thi đua khen thưởng, Quy chế tài chính - tài sản, Quy chế hoạt động của Ban Kiểm tra; Kế hoạch thi đua khen thưởng năm 2021 của Hội
- Thường trực Hội đã bố trí Đoàn công tác đi khảo sát và  làm việc với  Hội Làm vườn  03 tỉnh Miền núi phía Bác (  Lạng Sơn, Thái Nguyên, Bắc Giang) và  các Chi hội huyện Sóc Sơn, Đông Anh  thuộc Hội Làm vườn Hà Nội; tham dự Đại hội Hội Làm vườn TP Hải Phòng và tỉnh Hòa Bình. Chi nhánh phía Nam đã  thăm, làm việc với 6 Hội thành viên cấp tỉnh vùng Đông Nam bộ và ĐBSCL.
- Từ sau Đại hội VII đến nay, có 9 địa phương đã tổ chức thành công Hội Làm vườn cấp tỉnh gồm: Đà Nẵng, Hải Phòng, Hòa Bình, Hà Giang, Cao Bằng, Lạng Sơn, Long An, Quảng Bình, Bắc Ninh. Hội Làm vườn các tỉnh, thành phố đã chỉ đạo tổ chức tốt Đại hội Hội Làm vườn cấp huyện tại nhiều địa phương.
- Thống kê chưa đầy đủ tính đến 24/12/2021 Hội Làm vườn Việt Nam có 48 hội viên cấp tỉnh; 10 hội viên tổ chức cơ quan, doanh nghiệp; 9 hội viên là tổ chức trực thuộc; hơn 636.600 hội viên cá nhân. Cụ thể như sau: 
+ Tổng số hội viên tổ chức cấp tỉnh: 48, trong đó có 213 hội cấp huyện, 2368 hội cấp xã, 13392 chi hội ( thôn, bản…); 114 câu lạc bộ, 175 doanh nghiệp, 9987 HTX, tổ hợp tác, hội quán, 6000 trang trại, gia trại với hơn 636.500 hội viên cá nhân. Kết nạp mới 431 hội viên tổ chức là doanh nghiệp, HTX, câu lạc bộ, riêng Đồng Tháp có thêm 420 hội quan và 2273 hội viên cá nhân ( Bắc Giang: 855, Thái Bình: 266; Hà Nội: 150; Bình Định: 364…).
+ Số hội viên thành viên là cơ quan, doanh nghiệp: 10, trong đó Công ty Phượng Hoàng được kết nạp năm 2021.
+ Tổng số đơn vị trực thuộc Hội: 9, số hội viên cá nhân là hơn 100 người.
( Ghi chú: Số liệu các tỉnh dưới đây là theo báo cáo năm 2019-2020: Sơn La, Lào cai, Bắc Cạn, Yên Bái, Hòa Bình, Vĩnh Phúc, Hải Dương, Hà Nam, Hà Tĩnh, Quảng Trị, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Phú Yên, Đắc Lắc, Bình Thuận, Bến Tre, Hậu Giang, Sóc Trăng do không gửi báo cáo 2021 và Sơn la, Phú Thọ do báo cáo 2021 không nêu số liệu về hội viên).

2. Về thông tin tuyên tuyền

	- Tạp chí Kinh tế nông thôn (giấy và điện tử) đã làm tốt việc đăng tải các thông tin, hình ảnh về hoạt động của Hội, cũng như của ngành nông nghiệp và PTNT trên cả nước.
-Trang Web của Hội Làm vườn Việt Nam được nâng cấp và  thường xuyên cập nhật thông tin liên quan đến hoạt động của các cấp Hội;  các chủ trương chính sách mới, các Tiến bộ KHCN ương điển hình, các kinh nghiệm  phát triển VAC. Trang Web của Hội đã liên kết với các trang web: Tạp chí Kinh tế Nông thôn, Hội Làm vườn & Trang trại TP HCM, Hội Làm vườn và Trang trại tỉnh Thanh Hóa, Bộ Nông nghiệp và PTNT, Trung tâm Khuyến nông Quốc gia, Cục Trồng trọt, Cuc Bảo vệ thưc vật, Cục Chăn nuôi, Tổng cục Thủy sản, Báo Nông nghiệp Việt Nam. Hiện tại lượng  truy cập bình quân khoảng 2.500 lượt/ngày. 
- Hội lập các nhóm Zalo: Ban chấp hành Hội, Ban thường vụ Hội, Văn phòng Hội và số email của Hội. Về cơ bản các thông tin, báo cáo, kể cả hồ sơ khen thưởng được trao đổi qua zalo, email đảm bảo kịp thời và hiệu quả. 
- Lần đầu tiên, Hội tổ chức họp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ; Diễn đàn khuyến nông “ Ứng dụng TBKT trong phát triển kinh tế VAC” trên phạm vi toàn quốc bằng hình thức trực tiếp kết hợp trực tuyến. Kết quả rất thành công, hiệu quả, tiết kiệm chi phí, thời gian và đảm bảo an toàn trong điều kiện chống dịch. 
- Nhiều hội thành viên đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền thông qua điện thoại, E- mail,  Zalo, phát thanh, truyền hình…Các Hội: Hà Giang, Hải Phòng, Thanh Hóa, TP Hồ Chí Minh…duy trì xuất bản các Bản tin VAC hoặc  Nghề làm vườn; Hội LV Bình Định xuất bản 05 số Bản tin Kinh tế Nông thôn Bình Định...TP. Hồ Chí Minh, Thanh Hóa còn có trang Web để thông tin, tuyên truyền. 
- Một số Hội có các hình thức tuyền truyền độc đáo: Cao Bằng với hình thức “Câu lạc bộ”; Đồng Tháp với hình thức “Hội quán”…; Nghệ An sáng tác 6 bài hát, 56 bài thơ, viết 177 bài trên báo, đài;  Hội LV&TT TP HCM có hình thức sinh hoạt câu lạc bộ gồm 4 câu lạc bộ trực thuộc, 58 câu lạc bộ khuyến nông –VAC và 36 câu lạc bộ ngành nghề và tổ hợp tác ở xã, phường. Hội NN&PTNT Bắc Ninh tổ chức Hội thảo khoa học với 26 bài viết về “Tăng cường các biện pháp khoa học kỹ thuật nâng cao giá trị sản phẩm OCOP trong các trang trại và doanh nghiệp nông nghiệp tỉnh Bắc Ninh”…
- Nội dung tuyên truyền rất đa dạng, phong phú, trọng tâm là kết quả Đại hội Đảng các cấp; cuộc bầu cử  Quốc hội Khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021- 2025; công tác phòng chống dịch Covid 19; các chủ trương chính sách mới về xây dựng nông thôn mới, các tiến bộ KHCN , các mô hình, điển hinh làm kinh tế VAC giỏi,  các thông tin về thời tiết, dịch bệnh, thị trường, những vấn đề nóng trong sản xuất, tiêu thụ nông sản ở địa phương… 
 
3. Về đào tạo, tập huấn 
- Văn phòng Hội đã phối hợp với một số đơn vị của Bộ Nông nghiệp và PTNT dự kiến tổ chức 03 lớp tập huấn nâng cao năng lực tổ chức sản xuất, hợp tác liên kết trong phát triển kinh tế VAC cho đội ngũ cán bộ HTX, hội viên Hội làm vườn của tỉnh Bắc Giang.
- Hội phối hợp với Cục Trồng trọt, Trung tâm Khuyến nông quốc gia tổ chức thành công Diễn đàn khuyến nông @ “ Ứng dụng KHCN nâng cao hiệu quả mô hình kinh tế VAC” theo hình thực trực tiếp và trực tuyền tại 5 điểm cầu Hà Nội, Hải Phòng, Hưng Yên, Bắc Ninh, Bắc giang thu hút 180 người tham gia, trong đó có 120 nông dân.
- Hội Làm vườn các tỉnh, thành phố đã trực tiếp tổ chức 509 lớp đào tạo, tập huấn các TBKT về  nông nghiệp và VAC cho 36051 hội viên, nông dân. 
 - Hội Làm vườn các tỉnh, thành phố và các hội cấp đã phối hợp với các đơn vị của Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở KHCN, Liên hiệp  Hội KHKT tỉnh  tổ chức 1548 lớp tập huấn chop 84214 hội viên, nông dân tham dự bồi dưỡng, cập nhật kiến thức về các TBKT, xây dựng nông nghiệp mới.
- Về hình thức tập huấn và hướng dẫn kỹ thuật đã có nhiều sáng kiến, đổi mới như hình thức Hội quán của Hội Làm vườn Đồng Tháp, riêng năm 2021 có thêm 420 hội quán; hay mô hình sinh hoạt các câu lạc bộ trang trại của Cao Bằng, Thanh Hóa, Hải Phòng...  
- Nội dung đào tạo, tập huấn tập trung về cải tạo vườn tạp, sản xuất rau quả an toàn, rau quả hữu cơ, phát triển các mô hình VAC theo hướng nông nghiệp tuần hoàn, giới thiệu giống cây mới, các chế phẩm vi sinh, kỹ thuật quản lý dịch hại… để đạt năng suất, hiệu quả cao góp phần tăng thu nhập cho hội viên và nông dân.
4. Xây dựng mô hình, chuyển giao kỹ thuật, công nghệ cho hội viên  
- Cải tạo vườn tạp, ao hồ: 
+ Văn phòng Hội phối hợp với 6 tỉnh Lạng Sơn, Cao Bằng, Bắc Giang, Thái Nguyên, Phú Thọ và Hòa Bình triển khai Dự án Khuyến nông trung ương về cải tạo vườn tạp (2019- 2021). Dự án đã hoàn thành và tổng kết Dự án vào tháng 11/2021. Kết quả dự án đã trồng mới 50 ha bưởi Diễn, 10 ha lê VH6, 15 ha nhã chin sơm và ghép cải tạo 4,2 ha nhã chín muộn; 317 hộ tham gia là các hộ nghèo thuộc các xã đặc biệt khó khăn. Tổ chức 45 lớp tập huấn cho 1196 học viên; 11 cuộc tham quan hội thảo với 440 người tham gia; in 2.530 cuốn Sổ tay hướng dẫn kỹ thuật cải tạo vườn tạp.
+ Phong trào cải tạo vườn tạp ( trồng mới hoặc ghép cải tạo bằng giống mới) được các địa phương tiếp tục quan tâm và đạt hiệu quả tốt. Trong năm 2021 Bắc Giang cải tạo 380 ha, Trà Vinh cải tạo 1322 ha vườn tạp, Hải phòng 512 ha vườn tạp; đặc biệt Hội LV Hà Giang trong năm 2021 thực hiện chương trình cải tạo vườn tạp đạt kết quả rất tốt: 2.467 hộ tham gia, 229 ha vườn được cải tạo, cấp 30,5 tỷ đồng vốn vay được giải ngân.
+ Hội LV Bắc Giang nâng cấp cải tạo 748 ha ao hồ, có trên 1.491 hộ nuôi con thủy đặc sản; Hội LV Hải Phòng có 4.224 ha ao, đầm được hội viên cải tạo đưa vào nuôi thủy sản. 
- Xây dựng mô hình vườn mẫu 
+ Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển cộng đồng nông thôn (CCRD) đã thực hiện Dự án “ Xây dựng mô hình vườn mẫu VAC tại các tỉnh Trung du, miền núi phía Bắc” thuộc Chương trình Nghiên cứu khoa học công nghệ phục vụ xây dựng nông thôn mới. Năm 2021 dự án đã hoàn thành và được nghiệm thu.
+ Các mô hình vườn mẫu ( hoặc vườn kiểu mẫu)  gắn với phong trào xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu tiếp tục được nhiều tỉnh như Hà Tĩnh, Nghệ An, Hòa Bình, Thái Nguyên, Thanh Hóa, Nam Định, Thái Bình tuyên truyền, nhân rộng. Hội LV&TT Thanh Hóa năm 2021 xây dựng được 334 vườn mẫu, 8 trang trại, 291 mô hình sản xuất; Hội LV Nghệ An xây dựng được 20 mô hình vườn mẫu;
- Xây dựng mô hình áp dụng TBKT 
+ Thống kê chưa đầy đủ, năm 2021 các Hội thành viên đã chủ trì hoặc phối hợp xây dựng 1066 mô hình VAC, mô hình sản xuất rau, quả an toàn theo VietGAP, GlobalGAP, mô hình nuôi ong mật; trồng giống mới; trình diễn kỹ thuật công nghệ mới, các mô hình vườn mẫu, vườn đô thị, vườn hữu cơ, trang trại sinh thái, sản xuất, chế biến các sản phẩm OCOP. 
+ Hội LV Thái Nguyên có cách làm độc đáo, xây dựng 4 mô hình VAC tình nghĩa cho các hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và hộ nghèo
+ Hội LV tỉnh Bà rịa – Vũng Tầu có tới 1.718 hộ làm mô hình, với diện tích 2.371 ha, gồm có nhiều phương thức sản xuất như sau: Vườn, ao, chuồng khép kín (VAC):  102 hộ/  205 ha; Vườn kết hợp với ao (VA): 428 hộ/ 522 ha; Vườn chuyên canh (V):                         1.128 hộ/1.571ha; Vườn chuyên canh + chăn nuôi (VC): 42 hộ/65,64 ha;   Ao kết hợp chuồng (AC): 18 hộ/8 ha.
+ Hội LV Bắc giang xây dựng 05 mô hình phát triển kinh tế VACR; 
+ Hội LV Bà Rịa-Vũng Tâu tiếp tục duy trì 08 mô hình sản xuất VAC kết hợp du lịch nông nghiệp khá bền vững, hiệu quả;  Hội LV&TT TP HCM kiến nghị với Sở NN&PTNT rà soát lại trên 100 vườn sinh thái đẹp đã được Sở cấp giấy chứng nhận qua 6 lần Hội thi.
- Trang trại, gia trại
Hiện có hơn 6000 trang trại, gia trại là hội viên của Hội các tỉnh, thành phố. Điển hình như, TP Hồ Chí Minh có 1100 hội viên là trang trại, gia trại; Hải Phòng có số hội viên trang trại, gia trại VAC là 1.416 hộ; Thanh Hóa có  738 trang trại đạt tiêu chí theo Thông tư số 02/2020/TT-BNNPTNT ngày 28/02/2020 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Bắc Ninh có 868 trang trại chăn nuôi, trong đó 27 trang trại quy mô lớn, 149 trang trại quy mô vừa, 692 trang trại quy mô nhỏ… Tỉnh Phú Thọ phát triển mô hình kinh tế vườn đồi, hiện có 212 trang trại đạt tiêu chí mới (theo Thông tư số 27/2011 ngày 13/4/2011 của Bộ NNPTNT)…
- Hỗ trợ kết nối tiêu thụ nông sản:
	Nhiều hội thành viên quan tâm hỗ trợ hội viên liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, cụ thể:
- Các Hội LV tỉnh Bắc Giang, Bắc Ninh, Hải Dương… đã chủ động phối hợp với các ngành, đoàn thể trong  tỉnh để tìm giải pháp tháo gỡ khó khăn trong khâu tiêu thụ vải và nhiều sản phẩm VAC khác cho hội viên. 
+ Hội LV Hải Phòng hỗ trợ hội viên vay 5,7 tỷ đồng; phối hợp với Hội Nông dân, Hội Đông y kết nối tiêu thụ sản phẩm cho bà con nông dân như tiêu thụ bột sắn dây, hành tỏi, trứng gà, vịt..
+ Hội LV Nghệ An hỗ trợ trong kết nối tiêu thụ: Trám đen 1,8 tạ, dưa lưới 4 tấn, 2 tạ gạo, 2 tạ sim, 46 giống cây ăn quả, trị giá 168.400.000; đang kết nối với Công ty NAP về nuôi lươn theo hướng sạch, để xuất khẩu.
+ Hội TS&LV Trà Vinh làm cầu nối liên kết tiêu thụ sản phẩm bưởi da xanh, xoài của HTX hội viên; giúp tiêu thụ 304 tấn nhãn xuồng cơm vàng, chôm chôm, ổi…
+ Hội LV Hà Nội giúp tiêu thụ được 50 tấn cam của Chủ trang trại Nguyễn Văn Khởi xã Thủy Xuân Tiên , Huyện Chương Mỹ.

5. Hoạt động tư vấn, phản biện, dịch vụ
-Trong thời gian qua, Trung ương Hội và các hội thành viên ở địa phương đã  tích cực tham gia góp ý các Văn kiện Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; tham gia các hội nghị do UBTWW MTTQ Việt Nam, Liên hiệp các hội KHKT Việt Nam và cá Bộ , Ban, Ngành tổ chức để tư vấn, phản biện các cơ chế chính sách, các đề án, dự án Luật.
 - Bắc Ninh đã hướng dẫn được 03 doanh nghiệp sản xuất lớn xây dựng dự án sản xuất năm 2021 với số vốn đầu tư 72 tỷ đồng; Hội LV Thái Nguyên làm dịch vụ cung ứng cây giống chất lượng cho 1 số hội viên…

6. Tăng cường phối hợp trong nước và hợp tác quốc tế

- Tháng 4/2021 Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Quốc Doanh và lãnh đạo 1 số đơn vị trực thuộc Bộ đã thăm, làm việc về việc tổng kết thực hiện Nghị quyết liên tịch giữa Bộ với Hội giai đoạn 2013-2020. Hội đã gửi công văn đề nghị Bộ trưởng về việc tổng kết Nghị quyết liên tịch giai đoạn 2013-2020 và tiếp tục ký cho giai đoạn tới.
- Hội tham gia đầy đủ, tích cực các hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam tổ chức với tư cách là thành viên của các tổ chức này. Hiện nay, Chủ tịch Hội là Ủy viên Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Đồng chí Nguyễn Duy Lượng - Phó Chủ tịch Hội là Ủy viên Hội đồng Trung ương Liên hiệp các Hội KHKT Việt Nam. 
- Tháng 11/2021 Hội và Cục BVTV- Bộ NN&PTNT đã ký kết Thỏa thuận hợp tác tuyên truyền, vận động áp dụng các TBKT thúc đẩy phát triển nông nghiệp theo hướng an toàn, bền vững và thân thiện với môi trường
- Hội duy trì quan hệ tốt và phối hợp công tác với các hội: Nông nghiệp hữu cơ, Sinh vật cảnh, các đơn vị trong Cụm thi đua…
- Các hội thành viên ( Thanh Hóa…) mở rộng hợp tác với các đơn vị nhà nước, doanh nghiệp, viện, trường…để giới thiệu, chuyển giao TBKT, tiêu thụ sản phẩm…
- Về hợp tác quốc tế : Hội đã ký  Biên bản Ghi nhớ với Tổ chức Nông lâm kết hợp tại Việt Nam ( ICRRAF) Chương trình khung về hợp tác trong lĩnh vực phát triển VAC. Tiếp tục thực hiện Chương trình hợp tác với Mạng lưới Phát triển nguồn nhân lực nông thôn (VietDHRRA) về đào tạo, tăng cường năng lực cho hội viên. 

7. Công tác phòng chống covid-19 
- Các cấp Hội đã tham gia tích cực trong việc tuyên truyền, hướng dẫn hội viên nghiêm túc tuân thủ quy định phòng chống dịch covid-19.
- Các Hội thành viên, hội viên của Hội tích cực tham gia ủng hộ Quỹ Vaccine, quỹ phòng chống covid – 19. Đến ngày 24/12/2021 tổng số tiền các cấp Hội đã ủng hộ và vật chất quy đổi khoảng gần 1,8 tỷ đồng. Ngoài ra, rất nhiều hội viên tham gia nhắn tin ủng hộ  Quỹ phòng chống Covid 19 với số tiền hàng trăm triệu đồng. Tiêu biểu là Hội NN&PTNT Bắc Ninh đã ủng hộ hiện vật và tiền mặt là trên 500 triệu đồng; Hội LV TP Hà Nội hơn 492 triệu đồng...

III. Kết quả công tác thi đua, khen thường năm 2021
1. Công tác chỉ đạo, triển khai phong trào thi đua
   - Ngay sau Hội nghị tổng kết công tác thi đua - khen thưởng năm 2020, Hội đã ký kết và thực hiện giao ước thi đua với các đơn vị thuộc Cụm thi đua lĩnh vực kinh tế của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. 
- Căn cứ vào Kế hoạch  thi đua chung của Cụm, điều kiện, nội dung hoạt động cụ thể của Hội, ngày 23/4/2021 Ban Chấp hành Hội đã thông qua Kế hoạch Thi đua  - Khen thưởng năm 2021 và Quy chế Thi đua khen thưởng của Hội nhiệm kỳ 2020 – 2025, công bố trên trang Web của Hội để các hội viên nắm rõ thông tin, tự giác thực hiện. 
- Ban Chấp hành Hội đã phát động phong trào thi đua năm 2021 với chủ đề  “ Thi đua thực hiện phòng chống dịch an toàn và   phát triển kinh tế VAC hiệu quả, bền vững, lập thành tích chào mừng 35 năm thành lập Hội Làm vườn Việt Nam ( 1986- 2021)”. Nội dung bám sát Kế hoạch  thi đua của Cụm, cụ thể hóa thành 05 nội dung, trọng tâm là  tiếp tục chuyển đổi cơ cấu sản xuất để phát triển kinh tế VAC theo hướng nâng cao chất lượng,  đảm bảo an toàn thực phẩm, gia tăng giá trị và thu nhập,  sử dụng hiệu quả  nguồn tài nguyên để phát triển bền vững.Tiếp tục xây dựng, nhân rộng các mô hình, điển hình VAC áp dụng khoa học công nghệ tiên tiến,  hợp tác, liên kết theo chuỗi giá trị sản phẩm, đặc biệt  là  nhân rộng các mô hình “ vườn mẫu”, “  trang trại sinh thái kết hợp du lịch”,  “ vườn hữu cơ”, vườn công nghệ 4.0”. 
- Hội đã kiện toàn Hội đồng thi đua khen thưởng, phân công cán bộ đầu mối theo dõi, tổng hợp công tác thi đua , khen thưởng. Nhiều  Hội thành  viên, tổ chức trực thuộc Hội đã lồng ghép hoạt động thi đua vào kế hoạch hoạt động năm 2021 của đơn vị, gắn với các phong trào thi đua ở địa phương. Một số Hội thành viên còn triển khai các phong trào thi đua của địa phương như phong trào thi đua “ Gia đình hội viên làm VAC giỏi ”, “ Làm VAC gắn với bảo vệ môi trường ” của Hội Làm vườn Hải Phòng; phong trào thi đua sản xuất VAC giỏi của Bắc Ninh, phong trào thi đua làm kinh tế VACR, trang trại của Bắc Giang…
2. Kết quả công tác khen thưởng 
- Tính đến 24/12/2021 Hội đồng Thi đua khen  thưởng của Hội  đã xét tặng 01 Cờ thi đua  năm 2021 cho Hội Nông nghiệp và PTNT tỉnh Bắc Ninh;  tặng Bằng khen cho 43 tập thể và 65 cá nhân của  Hội LV các Bắc Giang, Hà Nội, Thái Bình, TP Hồ Chí Minh, Nghệ An, Thái Nguyên, Long An, Quảng Bình, Lạng Sơn, TP Hà Nội;  tặng Kỷ niệm chương  “ Vì sự nghiệp  phát triển VAC” cho 75 cá nhân của Hội NN&PTNT tỉnh Sơn La, Bắc Ninh và Hội LV Bắc Giang.
IV. Đánh giá chung
1. Ưu điểm: Năm 2021, trong bối cảnh dịch bệnh Covid - 19 diễn biến rất phức tạp, tuy nhiên toàn thể hội viên của Hội đã đoàn kết, nỗ lực thi đua vượt qua nhiều khó khăn để vừa phòng, chống dịch, vừa triển khai hiệu quả các hoạt động theo kế hoạch đề ra từ đầu năm. Các hội thành viên đã tích cực triển khai Kế hoạch công tác Thi đua - Khen thưởng năm 2021 của Hội gắn với các phong trào thi đua đẩy mạnh sản xuất - kinh doanh, xây dựng nông thôn mới của địa phương nên đạt được nhiều thành tích, góp phần thực hiện “mục tiêu kép” theo chiến lược thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh covid-19 của Chính phủ. 
2. Tồn tại: 
- Về tổ chức Hội và phát triển hội viên:
+ Một số Hội thành viên cấp tỉnh không có liên hệ với Hội (Lào cai, Bắc Cạn, Yên Bái, Vĩnh Phúc, Hải Dương, Hà Nam, Quảng Trị, Quảng Nam, Đắc Lắc, Hậu Giang, Sóc Trăng); một số Hội thành viên có đại diện trong Ban Chấp hành nhưng không gửi báo cáo (Quảng Ngãi, Phú Yên, Hòa Bình, Hà Tĩnh, Bình Thuận, Bến Tre, Trung tâm tư vấn và hỗ trợ phát triển cộng đồng nông thôn, Trung tâm nghiên cứu rau quả công nghệ cao) nên Hội không nắm được tình hình tổ chức và hoạt động.
+ Một số đơn vị trực thuộc Hội hoạt động chưa hiệu quả, mới có 2/9 tổ chức phê duyệt quy chế hoạt động theo Điều lệ Hội.
- Một số hội thành viên hoạt động còn hạn chế; chưa tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp ở địa phương để triển khai các hoạt động ( xây dựng mô hình, tập huấn, tham quan, hội thảo…) nhằm tập hợp, thu hút hội viên.
- Dịch bệnh phức tạp đã ảnh hưởng đến việc triển khai một số hoạt động của Hội như tổ chức các lớp đào tao, tập huấn; kế hoạch đi thăm, làm việc với các hội thành viên, tổ chức trực thuộc Hội…

Phần 2
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2022
	1. Tiếp tục phát triển tổ chức và đổi mới nội dung, phương thức hoạt động  của Hội
- Nâng cao nhận thức, đổi mới tư duy chuyển từ mô hình Hội được Nhà nước hỗ trợ sang mô hình Hội hoạt động theo nguyên tắc tự nguyện, tự quản, tự đảm bảo kinh phí theo chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong giai đoạn mới.
- Đẩy mạnh việc kết nạp hội viên, đặc biệt là doanh nghiệp, HTX, tổ hợp tác, trang trại…
- Vận động, thu hút sự tham gia các cán bộ quản lý, các nhà khoa học, các nhà doanh nghiệp (kể cả đã về hưu và đương nhiệm) có kinh nghiệm, chuyên môn và uy tín  tự nguyện tham gia hoạt động của Hội với cơ chế, hình thức đa dạng và phù hợp như: thành viên Hội đồng khoa học, Hội đồng cố vấn, chuyên gia tư vấn, mạng lưới cộng tác viên... nhằm tăng cường nguồn nhân lực chất lượng cao cho Hội.
- Đánh giá hiện trạng, tình hình hoạt động của một số Hội thành viên cấp tỉnh trong thời gian qua hoạt động yếu, chưa có liên lạc với Hội. Rà soát hoạt động, phê duyệt quy chế hoạt động của 1 số tổ chức trực thuộc Hội còn hoạt động.
- Tổ chức các hội nghị chuyên đề của Ban Thường vụ, Ban chấp hành hoặc hội thảo trực tuyến để trao đổi các kinh nghiệm, biện pháp đổi mới công tác, nâng cao chất lượng hoạt động của các hội thành viên.
	2. Đẩy mạnh công tác đào tạo, tập huấn, thông tin tuyên  truyền 
- Chủ trương, chính sách, luật pháp của Đảng, Nhà nước đối với việc phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, bảo vệ môi trường và phát triển bền vững, trong đó có phát triển kinh tế  VAC, kinh tế hộ gia đình, kinh tế trang trại…
- Tăng cường tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, chia sẻ kinh nghiệm nhằm nâng cao kỹ năng hoạt động Hội cho cán bộ, hội viên các cấp. 
- Tổ chức các diễn đàn với các hình thức khác nhau ( trực tiếp, trực tuyến) để chia sẻ thông tin, TBKT, kinh nghiệm, mô hình làm VAC hiệu quả, nắm bắt nhu cầu, nguyện vọng của hội viên nhằm nâng cao chất lượng, tính thiết thực của các hoạt động Hội.	
	3.  Phát triển các mô hình VAC theo hướng nông nghiệp an toàn, nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp tuần hoàn đạt hiệu quả kinh tế cao và phát triển bền vững
           - Tổng kết thực tiễn, tập trung xây dựng và nhân rộng các mô hình “Vườn hữu cơ”, “vườn mẫu”, “vườn đô thị”, “ vườn sinh thái” quy mô trang trại, quy mô hộ gia đình nhằm bảo vệ đất vườn, bảo vệ môi trường sống trong lành và cung cấp rau quả sạch cho gia đình và cộng đồng, góp phần xây dựng nông thôn mới.
	- Tiếp tục đẩy mạnh cải tạo vườn tạp, nâng cao hiệu quả kinh tế vườn.
- Tổ chức các diễn đàn, tham quan mô hình, trao đổi, rút kinh nghiệm, thông qua Báo KTNT, Website của VACVINA, trực tuyến trên internet nhằm  tuyên truyền vận động hội viên và nông dân ứng dụng các giải pháp KHCN trong phát triển kin h tế vườn
- Biên tập và phát hành các tài liệu hướng dẫn về Kỹ thuật sản xuất nông nghiệp tốt (GAP), làm vườn hữu cơ, vườn đô thị, vườn sinh thái... làm tài liệu và tổ chức tập huấn cho cán bộ, hội viên và trên trang Web của Hội và các phương tiện truyền thông khác
- Tham gia thực hiện đào tạo nghề, phổ biến kinh nghiệm, chuyển giao công nghệ và khuyến nông trong lĩnh vực VAC. 
- Cung cấp các dịch vụ tư vấn, chuyển giao về khoa học kỹ thuật, công nghệ, cây, con giống, vật tư, thiết bị, công cụ phục vụ phát triển kinh tế VAC.
4. Hỗ trợ, thúc đẩy liên kết giữa người làm vườn với HTX, tổ HT và doanh nghiệp tiêu thụ; xây dựng và phát triển các mô hình chuỗi sản phẩm nghề làm vườn
- Khuyến khích các doanh nghiệp cung ứng vật tư nông nghiệp và tiêu thụ sản phẩm nghề làm vườn, các hợp tác xã, tổ hợp tác… tham gia Hội;
- Giới thiệu, làm cầu nối, cung cấp thông tin và hướng dẫn, phát triển các chuỗi sản xuất, tiêu thụ sản phẩm nghề làm vườn trên cơ sở liên kết giữa hội viên với nhau và giữa hội viên với các doanh nghiệp.
  - Phối hợp với các doanh nghiệp và địa phương  xây dựng và phát triển một số cửa hàng giới thiệu và bán sản phẩm nghề làm vườn được chứng nhận đảm bảo chất lượng, an toàn thực phẩm tại một số thành phố lớn.
5. Tổng kết kinh nghiệm, xây dựng lý luận mô hình sản xuất VAC trong điều kiện mới
- Tổng kết thực tiễn các mô hình VAC đã được thực hiện thành công tại các địa phương như  vườn mẫu (Hà Tĩnh), vườn chuẩn (Nghệ An), vườn đô thị, trang trại VAC 4.0 (Hà Nội );
- Tổ chức các hội thảo chuyên đề về chiến lược phát triển bền vững mô hình kinh tế VAC trong tình hình mới. Cần có sự cập nhật, điều chỉnh về các phương pháp sản xuất VAC để đáp ứng các yêu cầu, quy chuẩn, tiêu chuẩn an toàn thực phẩm và thực hành nông nghiệp tốt.
- Xây dựng và thực hiện Đề án phát triển Hội Làm vườn Việt nam giai đoạn 2020- 2025 và định hướng đến năm 2030.
6. Đẩy mạnh phối hợp với đơn vị, tổ chưc trong nước và hợp tác quốc tế
- Tăng cường sự chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp & PTNT và sự phối hợp với các đơn vị của Bộ: Đề nghị Bộ ký kết mới hoặc kéo dài hiệu lực Nghị quyết liên tịch giữa Bộ và Hội cho giai đoạn 2022-2026;  triển khai hiệu quả Chương trình phối hợp giữa Hội và Cục BVTV ký tháng 11/2021; đăng ký, triển khai các hoạt động ( dự án, diễn đàn, đào tạo tập huấn) với Trung tâm khuyến nông Quốc gia theo kế hoạch khuyến nông 2022...  
- Tiếp tục tăng cường và phát huy hiệu quả hợp tác với Mạng lưới hợp tác phát triển nguồn nhân lực nông thôn châu Á (AsiaDHRRA) và Mạng lưới VietDHRRA; 
- Triển khai nội dung Bản ghi nhớ giữa Hội Làm vườn Việt Nam và Trung tâm Nghiên cứu Nông Lâm Quốc tế, tại  Nairobi, Kenya (ICRAF).
- Chủ động đề xuất, thiết lập quan hệ hợp tác với Hội Làm vườn các nước như Mỹ, Hàn Quốc, Nhật Bản, Đài Loan (Trung Quốc), Úc, … trong các hoạt động: chia sẻ kinh nghiệm; tổ chức các đoàn đi tham quan, học tập, kết hợp du lịch trải nghiệm…
- Chủ động tham gia các dự án HTQT, phối hợp với các tổ chức quốc tế tại Việt Nam trong lĩnh vực nông nghiệp và PTNT.

7. Tăng cường công tác tư vấn, phản biện xã hội

- Chủ động tham gia các hoạt động tư vấn, phản biện chính sách, chiến lược, đề án phát triển, văn bản pháp luật, các quy chuẩn, tiêu chuẩn, các hoạt động giám sát, chứng nhận …  thuộc lĩnh vực và phạm vi hoạt động của Hội theo quy định của pháp luật. 
- Kiến nghị và góp ý kiến với Đảng và Nhà nước về những chủ trương, chính sách, biện pháp khuyến khích kinh tế VAC phát triển.

8. Tích cực tham gia phòng chống covid -19 
- Tiếp tục tham gia hướng dẫn hội viên thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch bệnh covid-19 do Chính phủ, địa phương ban hành.
-  Tiếp tục vận động hội viên các cấp đóng góp ủng hộ quỹ vắcxin, các hoạt động giúp tiêu thụ nông sản trong mùa dịch.
Trên đây là báo cáo Tổng kết công tác thi đua năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2022 của Hội Làm vườn Việt Nam trân trọng gửi đến Cụm Thi đua lĩnh vực kinh tế của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng thuộc Ủy ban TƯ MTTQ Việt Nam./.
						   TM. BAN THƯỜNG VỤ
Nơi nhận :                                                            KT. CHỦ TỊCH  
- BCH, BTV;                                       PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
- Các hội thành viên;
[bookmark: _GoBack]- Tổ chức trực thuộc;
- Lưu VP.
          (Đã ký)
           Phan Huy Thông
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